

ПАРТНЕРСТВО КИТАЯ И РОССИИ КАК ОСНОВА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БРИКС

Лю Лу

*Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030, г. Минск, Беларусь,
2751292482@qq.com*

В данной статье рассматривается ключевая роль Китая и России в создании и развитии механизма БРИКС, а также оценивается воздействие их отношений на сотрудничество в рамках БРИКС. Обращено внимание на то, что сотрудничество Китая и России в политической сфере, сфере безопасности, экономике, энергетике и других областях укрепляет сплоченность БРИКС и позволяет странам БРИКС играть более значительную роль в глобальном развитии и управлении. Тесное стратегическое сотрудничество между Китаем и Россией привносит значительную институциональную и стратегическую стабильность в механизм сотрудничества БРИКС, а также активно способствует эволюции системы глобального управления в направлении большей многополярности и сбалансированности. Однако, такая высокая степень координации может вызывать у других стран-членов потенциальные опасения относительно неравномерного распределения влияния и дисбаланса властных структур внутри группы.

Ключевые слова: партнерство Китая и России; БРИКС; политическая безопасность; экономика и энергетика; развитие; глобальное управление.

CHINA-RUSSIA PARTNERSHIP AS THE FOUNDATION OF BRICS ACTIVITY

Liu Lu

*Belarusian State University,
4 Nizaliezhnasci Avenue, Minsk 220030, Belarus,
2751292482@qq.com*

This article examines the key role of China and Russia in the creation and development of the BRICS mechanism, as well as assesses the

impact of their relationship on cooperation within the BRICS. Attention was drawn to the fact that cooperation between China and Russia in the political, security, economic, energy and other fields strengthens BRICS cohesion and allows the BRICS countries to play a more significant role in global development and governance. Close strategic cooperation between China and Russia brings significant institutional and strategic stability to the BRICS cooperation mechanism, and actively promotes the evolution of the global governance system towards greater multipolarity and balance. However, this high degree of coordination may raise potential concerns among other member states regarding the uneven distribution of influence and imbalances in power structures within the group.

Keywords: China-Russia partnership; BRICS; political security; economics and energy; development; global governance.

Начало углублению сотрудничества между Китаем и Россией было положено в 1996 г., когда обе страны объявили об установлении отношений стратегического партнерства и взаимодействия. В последующие годы эти отношения были повышенены до уровня всеобъемлющего стратегического партнерства и взаимодействия [1].

Близость политических установок и идеальных ценностей Китая и России способствовала созданию и развитию БРИКС. В 2006 г. российская сторона выступила в роли инициатора преобразования идеи объединения четырех государств (Бразилии, России, Индии и Китая) в реальный механизм сотрудничества. В 2009 г. в Екатеринбурге состоялся первый саммит БРИК. Российская инициатива была активно поддержана Китаем, который на начальном этапе существования объединенной «четверки» являлся его самым представительным членом с точки зрения экономических параметров, роли в мировой торговле и темпов развития. Экономическое влияние Китая и его способность стимулировать глобальные производственные и логистические цепочки обеспечили прочную основу для повышения статуса и влияния БРИКС на международной арене.

В настоящее время Россия и Китай определяют направление и глубину сотрудничества в рамках этого объединения. В условиях глобальных политических кризисов они совместно выражают свою позицию в Совете Безопасности ООН, продвигают отличную от позиции стран Запада повестку дня в мировой политике, отстаивают интересы развивающихся стран и обеспечивают политическую сплоченность объединения.

Китай и Россия последовательно выступают за укрепление сотрудничества стран БРИКС в таких областях, как глобальная безопасность, борьба с терроризмом и кибербезопасность. К началу 2025 г. встречи высоких представителей, курирующих вопросы безопасности в рамках механизма БРИКС, проводились 15 раз. Участники этих встреч поддерживали главенство ООН в решении возникающих проблем современного развития и содействовали реализации Глобальной контртеррористической стратегии ООН [2]. В качестве основного проявления глобальной экономической несбалансированности рассматривался дисбаланс развития между Севером и Югом [3, с. 10].

В Совместном заявлении Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, подписанным в 2023 г., подчеркивается неприятие однополярного мирового порядка и выражается поддержка многосторонности и активному продвижению реформы системы глобального управления [4]. Сотрудничество Китая и России усиливает согласованность и возможности стран БРИКС в таких многосторонних институтах, как ООН и G20, и представляет коллективные интересы развивающихся стран в этих объединениях. На саммитах БРИКС эти две страны неоднократно акцентировали внимание на необходимость реформирования Совета Безопасности ООН, международной финансовой системы и т. д. и призывали международное сообщество усилить значение стран с развивающейся эко-

номикой в международных структурах, определяющих основные параметры экономического развития. Такая стратегическая координация создает стабильную основу для сотрудничества и укрепляет их способность совместно противостоять внешним вызовам.

В экономической и энергетической сферах китайско-российское сотрудничество служит примером экономического сотрудничества БРИКС, способствует реализации совместных проектов развития. Китай на протяжении последних 13 лет остается крупнейшим торговым партнером России, взаимодополняемость экономик Китая как крупной промышленной державы и России как ресурсной державы способствует развитию торговли и направлению инвестиционных потоков внутри БРИКС [5, с. 30]. В Совместном заявлении Президента Российской Федерации и Председателя Китайской Народной Республики о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 г., подписанным в 2023 г., выражается намерение обеих сторон развивать электронную торговлю и другие инновационные модели сотрудничества, углублять сотрудничество в области цифровой экономики и экологически устойчивого развития [6].

Энергетическое сотрудничество является одним из наиболее весомых, результативных и широких направлений практического сотрудничества между Китаем и Россией. В 2024 г. товарооборот между двумя странами достиг 244,8 млрд дол. США, увеличившись на 1,9 % [7]. При этом доля энергоресурсов в двустороннем товарообороте значительно возросла, особенно в нефтегазовой сфере. Также Государственное энергетическое управление Китая объявило о полном завершении строительства китайского участка газопровода «Сила Сибири» – газопровода с самой высокой пропускной способностью в Китае, позволяющей увеличить годовую мощность до 38 млрд кубометров газа [8]. Энергетическое сотрудничество между Россией и Ки-

таем не только удовлетворяет потребности обеих стран, но, благодаря долгосрочным соглашениям и взаимосвязанной инфраструктуре, укрепляет энергетическую безопасность стран БРИКС в целом, снижая их зависимость от энергетических рынков, контролируемых Западом.

Рост товарооборота между Китаем и Россией также будет способствовать оптимизации торговых правил между странами БРИКС. Китай и Россия инициировали процесс взаимного признания валют стран БРИКС, продвигая расчеты в национальных валютах. Также они предложили создать систему трансграничных платежей между странами БРИКС с целью уменьшения зависимость от *SWIFT* [9].

Немаловажной была поддержка Китаем и Россией идеи создания Нового банка развития БРИКС, с помощью которого осуществляется финансирование инфраструктурных проектов стран БРИКС. К 2025 г. банк выразил готовность профинансировать 120 проектов [9].

Углубление китайско-российских отношений в сфере образования и гуманитарных обменов придает устойчивую энергию странам БРИКС. Обе страны тесно сотрудничают в налаживании связей между университетами и другими образовательными учреждениями, организации совместных научных исследований, обмена студентами, а также изучение языка и культуры друг друга. Используя Альянс университетов стран БРИКС в качестве платформы, Китай и Россия возглавили разработку междисциплинарных курсов, продвигая расширенное участие студентов и аспирантов в совместных программах, а также в создании и совместном использовании ресурсов онлайн-обучения. Этот механизм способствует расширению знаний, инноваций и «мягкой силы», поощряя поиск новых талантов по всему миру и формирование разнообразных способностей для всех стран БРИКС.

Гуманитарные обмены с активным участием Китая и России укрепляют культурную идентичность и общественную поддержку между странами БРИКС, способствуют

устранению недопониманий и укреплению взаимного доверия между государствами, которые входят в состав этого объединения. К примеру, проведение молодежных саммитов, фестивалей культуры, недель искусства стран БРИКС формирует и углубляет понимание и признание друг друга гражданами стран-участниц, что в условиях растущей неопределенности мирового порядка становится важной гарантией стабильности БРИКС в целом.

Китайская инициатива «Один пояс, один путь» и российская идея «Большого Евразийского партнерства» послужили отправной точкой для расширения БРИКС, привлекая развивающиеся страны к участию в этом объединении. Устойчивый партнерские отношения между Китаем и Россией могут эффективно смягчать разногласия между различными членами этого объединения, определяя будущее направление их развития.

Воздействие китайско-российского партнерства на БРИКС имеет сложный характер. С одной стороны, высокий уровень доверия и координации политики между Китаем и Россией, а также опыт сотрудничества двух стран в экономической и энергетической сферах обеспечивают БРИКС надежную институциональную основу и стратегическую стабильность, эффективно смягчая структурные разногласия между странами-участницами. Общая позиция Китая и России по реформированию системы глобального управления способствует повышению влияния стран с формирующимся рынком и развивающихся стран в международной системе, помогает изменять систему глобального управления в направлении большей многополярности и инклюзивности.

С другой стороны, активная роль Китая и России в БРИКС может вызывать у других стран-участниц опасения по поводу распределения власти и чувства дисбаланса, в особенности в отношении определения повестки дня и распределения ресурсов. Кроме того, диверсификация интересов и культурные различия, вызванные расширением

БРИКС, предъявляют более высокие требования к координации действий и лидерским качествам Китая и России. Уже в ближайшей перспективе им придется приступить к поиску динамического баланса между стратегическим лидерством и учету интересов других стран — членов БРИКС для обеспечения долгосрочного и устойчивого развития механизма этого объединения.

Библиографический список

1. 双边关系（俄罗斯）。外交部 = Двусторонние отношения (Россия) // 中华人民共和国外交部 = Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики. – URL: https://www.mfa.gov.cn/web/gjhdq_676201/gj_676203/oz_678770/1206_679110/sbgx_679114 (дата обращения: 13.05.2025).
2. 王毅谈金砖国家反恐和网络安全合作。外交部 = Ван И обсудил сотрудничество стран БРИКС в области борьбы с терроризмом и кибербезопасности // 中华人民共和国外交部 = Министерство иностранных дел Китайской Народной Республики. – 01.05.2025. – URL: https://www.mfa.gov.cn/wjbzhd/202505/t20250501_11614769.shtml (дата обращения: 13.05.2025).
3. 中国与二十国集团。陈东晓, (德)史丽娜主编。 = Китай и «Группа двадцати» / под ред.: Чэнь Дунсяо, Шилина (Германия). –上海: 上海人民出版社 = Шанхай : Шанхайское народное издательство, 2015. – 293 с.
4. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху // Президент России. – 21.03.2023. – URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5920> (дата обращения: 15.05.2025).
5. 金砖国家国别研究报告（2023）俄罗斯卷 = Страновой отчет по БРИКС (2023): Россия. 华侨大学国际关系学院金砖合作研究团队 = Исследовательская группа по сотрудничеству БРИКС Института международных отношений Университета Хуацяо, 2023. – 94 с.
6. Совместное заявление Президента Российской Федерации и Председателя Китайской Народной Республики о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 г. // Президент России. – 21.03.2023. – URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5919> (дата обращения: 15.05.2025).

7. 2024年统计月报 = Статистический ежемесячный отчет за 2024 год // 中华人民共和国海关总署 = Главное таможенное управление Китайской Народной Республики. – URL: <http://www.customs.gov.cn/customs/302249/zfxxgk/2799825/302274/302277/5668662/index.html> (дата обращения: 16.05.2025).

8. 中俄东线天然气管道全线贯通 = Полностью завершено строительство восточного маршрута газопровода Китай – Россия // 国家能源局 = Государственное энергетическое управление Китайской Народной Республики. – 06.12.2024. – URL: https://www.nea.gov.cn/2024-12/06/c_1310787439.htm (дата обращения: 17.05.2025).

9. All Projects // New Development Bank. – URL: <https://www.ndb.int/projects/all-projects/> (mode of access: 17.05.2025).